

РОЗДІЛ 3. ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ІДЕОЛОГІЯ

Аббасова Аферин

Роль политического доверия в политической деятельности

В статье автор пытается показать, что политическое доверие превращается в важный фактор политической активности. Правила, выдвигаемые обществом, не приводят к улучшению жизни, достижению счастья. Вот почему необходимо принимать активное участие в общественной жизни общества и правильно его оценивать. Политическая деятельность личности доказывает реальность существующих проблем. Политическое доверие будет иметь значение только в том случае, если личность повысит свою социально-политическую активность, укрепляя тем самым надежду людей на счастливое будущее.

Ключевые слова: политическая социализация, политическое участие, политическая активность, политическое доверие, политическая деятельность, гражданское общество.

У статті автор намагається показати, що політична довіра перетворюється на важливий фактор політичної активності. Правила, що висувуються суспільством, не призводять до покращення життя, досягнення щастя. Ось чому необхідно брати

активну участь у громадському житті суспільства і правильно його оцінювати. Політична діяльність особистості доводить реальність наявних проблем. Політична довіра буде мати значення тільки в тому разі, якщо особистість підвищить свою соціально-політичну активність, зміцнюючи тим самим надію людей на щасливе майбутнє.
Ключові слова: політична соціалізація, політична участь, політична активність, політична довіра, політична діяльність, громадянське суспільство.

In the article the author tries to show that the political confidence is rolled as the important factor of political activity. The rules put forward by the society do not lead the improvement of happy life and living condition itself. That is why it needed to take an active part in the social life of the society and appreciate it correctly. The political activity of personality shows the reality of his existed problems. The political confidence will only have its importance if it increases its socio – political activity and strengthens the hope of people for happy future.

Key words: political socialization, political participation, political activism, political trust, political activity, civil society.

УДК 323.2:316.75: 159

Аббасова Аферин,
докторант кафедры психологии
Бакинского государственного
университета

Общественная позиция личности во многом детерминирована общественными условиями жизни человека. Общественные процессы и преобразования служат причиной коренных изменений в системе социальных взаимоотношений личности. Это приводит к изменениям в структуре личности, образе мышления и мировоззрении.

В современных условиях активное участие личности в общественной жизни предполагает высокую гражданскую ответственность. Каждый человек сталкивается с необходимостью соотносить свое бытие, удовлетворение потребностей и реализацию своих интересов с существующими формами социально-политической системы. Жизнедеятельность человека неотделима от общества. Социальные действия, в том числе в сфере политики, есть неперемное условие его функционирования. Не следует забывать, что постепенное социальное развитие человека осуществляется в процессе политической социализации.

В результате анализа проведенных исследований было установлено, что внутренний мир человека как содержательная характеристика структуры личности активно перерабатывает социальный опыт, формируя систему отношений человека к социальной реальности, в которой он живет.

На современном уровне развития общества демократизация общественной жизни выступает

надежным условием вовлечения граждан в политические процессы, происходящие в обществе.

Исследователи выделяют ряд факторов, определяющих активное участие личности в политической жизни общества. Сюда могут быть отнесены следующие факторы:

– во-первых, такая деятельность способствует полному раскрытию потенциальных возможностей человека, раскрывает его творческий потенциал, это, в свою очередь, расценивается как важнейшая основа для решения общественных задач. Качественно новая организация всех сфер общества предусматривает усиление роли человеческого фактора, сознательное и активное участие в этом процессе широких народных масс;

– во-вторых, тесное взаимодействие между политическими организациями и гражданским обществом, а также народный контроль над деятельностью структуры политического управления тоже является важным фактором рассматриваемого процесса;

– в-третьих, общество, развивая демократию, удовлетворяет потребность граждан участвовать в политическом управлении. Реализация целей и задач политической деятельности в определенной степени зависят от деятельности самой личности и мотивов, которыми она руководствуется. В случае, если сама мотивация, с точки

зрения общественных интересов, негативна, способна помешать развитию демократии в рамках общества, то это будет ограничивать политическую деятельность личности. Серьезное влияние на политическое участие личности оказывает социальная среда с ее демократической природой и культурой. Следует помнить, что формирование мотивов социального поведения создает условия для политической активности личности.

Политическая социализация, прежде всего, есть вхождение личности в политический мир, иными словами – это формирование политических представлений и целей, а также овладение навыками политического участия. В ходе этого процесса общественные ценности и нормы присваиваются и становятся системой ценностей личности. Эта система ценностей составляет основу политического мышления, политического сознания личности. Политическое мышление наряду с политическими знаниями, возникающими в связи с осмыслением политических событий, выражается и в отношении субъекта к политическим событиям [1, с. 2].

Политическая социализация личности состоит не только из форм взаимосвязей между человеком и социальной средой. Это сложный процесс, зависящий от уровня зрелости общества. В ходе политической социализации происходит процесс овладения личностью основными достижениями общества, которому он принадлежит. Политическая социализация – это результат общественной активности личности. Политическая социализация является неотъемлемым и важным звеном общей социализации. Она способствует более глубокому осознанию человеком, личностью своего общественного назначения в структуре общества.

Целый ряд общественных проблем, в том числе и переломные периоды в развитии общества, оказывает важнейшее влияние на процесс политической социализации личности. Так, переход от одной формации к другой, безусловно, оставляет определённый след в политическом сознании людей. Изменение социальных норм и духовных ценностей находит свое отражение в определённом отношении общества к политической системе. Людям, долгое время жившим под гнетом политического режима, очень сложно в одночасье принять принципы демократического режима.

В этой связи уместно напомнить мнение исследователей: «Большинство реальных противоречий и социальных ожиданий, с которыми сталкиваются люди, вызвали, мягко говоря, недоверие к демократии. Причина этого, в первую очередь, кроется в том, что социальные ожидания совпали с большими переменами. Люди думали, что с достижением демократии все их проблемы сразу же найдут своё решение. В про-

тивоположность этому люди столкнулись с ещё большими проблемами. Здоровая конкуренция и рыночные отношения являются показателем развития демократии, так как рынок, основанный на здоровой конкуренции, обуславливает характер экономических и социальных отношений, обеспечивает истинную свободу и независимость личности» [1, с. 11].

Сохранение социально-политической стабильности – характерная особенность демократического общества. Особенно актуален в современном обществе характер и уровень взаимоотношений сложившихся между людьми. В последнее время исследование вопросов политического доверия, политического участия особенно актуально в области политических и психологических теорий.

Политическая жизнь общества, так или иначе, тесно связана с феноменом политического доверия. Политическое доверие выступает как отношение людей к политическим лидерам, проявляющееся посредством оказываемой им поддержки. Политическое доверие – это потенциальная поддержка демократического общества, связанная со скорейшим достижением членами общества поставленных целей, успешным осуществлением их идей, с деятельностью власти и политических институтов. Будучи важнейшим условием политической власти, политическое доверие является основным фактором обеспечения стабильности политической системы [4; 6; 8].

Политическое доверие – это результат осмысления и оценки социальными группами, составляющими общество, его поступков, идей с точки зрения их соответствия своим интересам, потребностям и ценностям. Доверие как выражение отношений может формироваться и меняться под воздействием различных социально-психологических факторов. Факторы, влияющие на доверие, могут быть объективными и субъективными. К объективным факторам относятся политические, экономические, социокультурные условия жизни различных социальных групп. К субъективным факторам относятся жизненный уклад, социально-экономическое положение, традиции и ценности граждан, их половые, возрастные характеристики, уровень образования. Западные исследователи склонны расценивать проблему политического доверия как важнейший фактор политического развития. В этом случае возникает следующий вопрос: является ли проблема доверия лишь политической проблемой, или же она возникла в результате коренных изменений, происходящих в современном обществе [4, с. 7]?

Будучи важным фактором развития общества, политическое доверие является также и составляющей механизма демократического развития. Оно является также процессом, способствующим возникновению стабильных, устойчивых отно-

шений в экономической, правовой, социальной и бытовой сферах. Кроме того, доверие как нравственная категория участвует в процессе формирования сотрудничества и межличностных взаимоотношений. Развитие в современных условиях успешного гражданского общества опирается на принципы развития демократических общественных ценностей.

Важный вклад в исследование содержания и сущности доверия, как политического феномена, внесли труды М. Вебера и Э. Дюркгейма. Основопологающей в исследованиях Дюркгейма является идея общественной солидарности. На вопрос: «Какие связи объединяют людей и создают доверие?» он отвечает следующим образом: «Общество, в котором преобладает естественная солидарность, создает условия для развития личности, ее прав и свобод». По этой причине Дюркгейм отмечает, что следует уделять большое внимание и значение коллективному сознанию. Принятие коллективного сознания является источником доверительных отношений между гражданами в обществе [4, с. 13].

Развитию доверия в обществе может способствовать лишь осуществление социально-ориентированной политики. Это есть результат взаимоотношений внутреннего мира человека с социальной и общественной средой. Невозможно в короткие промежутки времени изменить внутренний, нравственный и психологический мир человека. В процессе построения демократического общества особенно важно политическое участие граждан, так как демократия не может возникнуть сама по себе, она возникает в процессе взаимоотношений и совместной деятельности членов общества. Демократия возможна лишь в том случае, когда среди людей, осуществляющих сознательную, осмысленную деятельность, направленную на создание успешного гражданского общества, личные интересы подчинены коллективным, общим интересам.

На всех этапах развития человеческой истории и в результате революционных изменений, завершающихся сменой общественно-политических формаций, одной из основных целей было создание условий для обеспечения политической активности личности. Именно эти цели служат основой преодоления сложностей, связанных с обеспечением общественной активности личности. Сами

по себе общественные нормы и законы не приводят к улучшению условий жизни.

Для этого следует активно участвовать во всех сферах общественной жизни и правильно оценивать ее. Политическая деятельность человека возможна лишь в том случае, когда она не направлена на удовлетворение личных интересов, а осуществляется во имя достижения коллективных, общественных целей. Политическая деятельность личности обязывает её глубоко вникать в существующие общественные проблемы и пытаться эффективно их решать.

На основе проведенного анализа можно сказать, что при построении демократического общества политическое доверие выступает как основной фактор политической деятельности. Рост уровня политического доверия способствует созданию благоприятных условий для его дальнейшего развития в гражданском обществе. В свою очередь, о росте политического доверия свидетельствует укрепление веры в будущее и социально-политическая активность граждан.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Алиев Б. Философско-психологические вопросы строительства демократического общества / Б. Алиев // Психологический журнал. – 2007. – № 3.
2. Алиев Б. Национальная государственность и демократическое развитие / Б. Алиев // Дирчелиш. – 2003. – Май. – С. 80–88.
3. Мехтиев Р. На пути к демократии: размышляя о наследии / Р. Мехтиев // Газета «Республика». – 2007. – 19 апреля.
4. Басина Т.А. Политическое доверие как фактор солидаризации общества / Т.А. Басина // Сборник научных трудов участников Харьковских социологических чтений. – Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, 2001.
5. Зинченко В.П. Психология доверия / В.П. Зинченко. – Самара, 1999. – 112 с.
6. Лукин В.Н. Политическое доверие в современном гражданском обществе: культурологические и институциональные модели [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.orenburg.ru/culture/credo/>.
7. Мильнер Б.З. Принципы установления доверия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.elitarium.ru/principy_ustanovlenij.
8. Мишле В., Роуз Р. Каково происхождение политического доверия? Опыт посткоммунистических обществ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.nwe.ufl.edu/>.